



ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ КАВКАЗСКИХ МИНЕРАЛЬНЫХ ВОД МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩЬЮ В XIX ВЕКЕ

Анна В. Григориадис¹, Андрей В. Карташев², Константин А. Муравьев²

РЕЗЮМЕ

В научных исследованиях тема истории оказания медицинской помощи местному населению Кавказских Минеральных Вод в прямой постановке не рассматривалась. Истории известны вопросы, связанные с организацией медицинской части на курортах КМВ в интересах их посетителей, имена и биографии ряда врачей. За рамками исследований оставались врачи Пятигорского уезда. Однако, как оказалось, в сферу их ответственности курорты КМВ не входили также как и станицы казачьих полков, в которых имелись свои лекари. С тысяча восемьсот сорок седьмого года на каждом из четырех курортов имелся свой врач, в интересах лечения местного населения использовался и военный госпиталь в Пятигорске. В последней четверти девятнадцатого века стали возникать лечебницы, созданные на средства благотворительных обществ или отдельных меценатов. К концу века сложились предпосылки для создания гражданских больниц под эгидой дирекции Кавказских Минеральных Вод.

История организации лечебного дела на Кавказских Минеральных Водах (КМВ) обширна и многогранна, она охватывает такие вопросы прошлого, как открытие минеральных источников, их описание с медицинской точки зрения, использование курортных факторов в лечении разного рода заболеваний в различ-

ные периоды, организация врачебной части на курорте и системы работы врачей на группах Вод и другие. Сюда же относится и вопрос организации системы управления медицинским делом на курортах КМВ. В научно-исторических работах в той или иной степени все они уже нашли свое отражение. Однако за рамками исследований до

¹Северо-Кавказский федеральный научно-клинический центр, Ессентуки, Российская Федерация

²Ставропольский государственный медицинский университет, Ставрополь, Российская Федерация

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: история медицины, Кавказские Минеральные Воды, медицинская помощь, местные жители.

сих пор оставалась проблема становления и развития системы оказания помощи местному населению региона, которого год от года на КМВ становилось все больше. Интерес к развитию лечебного дела на курортах России в наши дни довольно велик, однако историческая картина не будет полной, если не рассмотреть вопрос медицинского обеспечения местных жителей Пятигорска и других курортов КМВ. Исходя из этого, целью настоящей статьи является восполнение исторических знаний в данной предметной области. Исследование построено на анализе архивных источников, научных трудов врачей XIX в., опубликованных отчетов и статистических материалов. Кроме общенациональных в работе используются специальные методы исторического исследования: историко-системный и историко-генетический.

Начало гражданской системе здравоохранения в регионе КМВ положило выделение в 1802 г. из состава Астраханской – Кавказской губернии, как самостоятельного субъекта Российской империи. В январе следующего года в губернском городе Георгиевске была сформирована Кавказская врачебная управа (КВУ). Георгиевск – город, который по эколого-климатическим показателям относится к региону КМВ, хотя курортным не считается. Здесь КВУ находилась до конца первой четверти XIX века, после чего была переведена в новый административный центр – город Ставрополь. В штате управы находились оператор и акушер [1, с. 8-10].

Первым инспектором КВУ стал

штаб-лекарь, коллежский асессор А.Д. Крушиневич – воспитанник госпитальной школы при Санкт-Петербургском военном госпитале, опытный военный врач. Незадолго до назначения инспектором управы, в марте 1802 г., он был командирован на КМВ для изучения целебных свойств минеральных источников¹.

Кроме инспектора в штат врачебной управы входили оператор и акушер. В Российском государственном историческом архиве обнаружены сведения о первых врачах КВУ. Первое время на должности оператора служил штаб-лекарь, коллежский асессор Степан Беляевский. После его увольнения это место несколько лет было вакантно. Вакансия первые годы сохранялась и на должности акушера. Несколько годами позже акушером был назначен надворный советник Геннуш, оказавшийся вскоре врачом на КМВ².

Губерния была разделена на пять уездов, одним из которых был Георгиевский. От окрестностей нынешнего Пятигорска на юго-западе он простирался узкой полосой на северо-восток губернии до Маныча на расстояние до 200 километров. Несмотря на обширность территории уезда, населенных пунктов в его пределах было немного. Наиболее значимыми поселениями были села Новозаведенное, Обильное, Подгорное, слобода Александрия, Константиногорская (рядом с будущим Пятигорском) и Георгиевская крепости [2, с. 20].

В каждом уезде по штату полагался свой врач. В Георгиевском уезде пер-

¹ Государственный архив Ставропольского края (далее – ГАСК). Ф. 79. Оп. 1. Д. 66. Л. 6–9

² Российский государственный исторический архив (далее – РГИА). Ф. 1297. Оп. 296. Д. 262. Ч. 2. Л. 24–25

вым уездным врачом значился штаб-лекарь, коллежский асессор Иван Токаревский. После его смерти на эту должность из Орловской губернии был перемещен лекарь Иван Манн, но губернатору было угодно «употребить [его] по карантинной части». Нигде в то время в других уездах, кроме Георгиевского, не было повивальных бабок. Эту должность занимала Прасковья Иванова, сведений о которой обнаружить не удалось. В большинстве губерний в России при уездном враче кроме повивальной бабки состояли старший и младший лекарские ученики. Однако первые несколько лет во всей губернии не было ни одного из них³.

Первым серьезным потрясением для медицинской службы губернии стала эпидемия чумы, разразившаяся на Кавказе в 1804–1808 годах. В ее результате в 1804 г. вымер целый абазинский аул, на месте которого была создана шотландская колония Каррас [3, с. 55]. В целях предотвращения распространения чумы были устроены главный карантин в станице Средне-Егорлыкской (на севере Кавказской губернии) и карантин вблизи от Горячего источника [5, с. 13]. Примечательно то, что в составе шотландской миссии было шестеро, имевших специальную медицинскую подготовку, в их числе был Александр Патерсон, прослушавший медицинский курс Эдинбургского университета. Он и его товарищи-миссионеры несли жителям Предкавказья знания о противоэпидемических мероприятиях, в связи с чем эпидемии

чумы 1804–1806 и 1808 гг. практически некоснулись жителей селения Каррас. В 1811 г. шотландцами был спасен от чумы и приобщен к христианству султан Катти-Гирей. Шотландцы сами следили за здоровьем своих детей, отмечали факты прививок, случаи инфекционных заболеваний. Профессор А.П. Нелюбин отмечал, что всем младенцам в Каррасе делают прививки от оспы, и дети в этой колонии оспой не болеют [5, с. 19].

На 1820 г. должность Георгиевского уездного врача замещал лекарь Ф. Бурцов. В фондах РГИА хранится дело «По представлению о награждении некоторых чиновников» за 1820 год. Феодосий Бурцов был выходцем из казенных воспитанников Императорской медико-хирургической академии и состоял в звании лекаря 3-го отделения пять с половиной лет. Что касается его работы в качестве врача, то в деле есть такая информация: «От Херсонского военно-губернатора представляется кличному подарку, по прежней службе при Бугазской карантинной заставе, где сверх должности своей, занимался он с 9-го Сентября 1816-го по 1818 г. пользованием больных воинских чинов в Фанагорийской военной гошпитали с отменною деятельностью и успехом». По решению генерал-штаб-доктора гражданской части лекарь Бурцов представлялся к награждению денежной суммой в размере 300 рублей⁴.

С именем этого лекаря связана жалоба местного протоиерея от 31 декабря 1821 г. в Георгиевский земский

³РГИА. Ф. 1297. Оп. 296. Д. 262. Ч. 2. Л. 24–25

⁴РГИА. Ф. 1297. Оп. 7. Д. 72. Л. 235об. – 236

суд на уездного врача, который якобы отказался прививать детей и взрослых от натуральной оспы, мотивируя свой отказ тем, что в его обязанности это не входит. Рапортом в Кавказскую врачебную управу лекарь Бурцов доложил о количестве привитых по населенным пунктам уезда. В селениях Подгорном, Новозаведенном, Солдато-Александровском, Отказном, Новогригорьевском, Воронцово-Александровском, Нины, Фроловом Куте, Масловом Куте, Покойном, в слободе Бунчук Мажары и в самой отдаленной слободе Владимировке им было привито 363 детей. Феодосий Бурцов обратил внимание своего руководства на нежелание прививать своих детей таких категорий населения как субботники, молокане и изуверы. Такая ситуация была характерна для сел Прасковея и Покойное. А в ответ на жалобу протоиерея лекарь обвинил его в клевете⁵.

24 ноября 1822 г. после упразднения Александровского уезда в Георгиевск старшим учеником лекаря был переведен Владимир Яковлевич Воскобойников. Из Георгиевска летом 1823 г. его командировали в селение Круглый Лес, где он лечил раненых в ходе горской войны. В 1825 г. из Георгиевска В.Я. Воскобойников был переведен на КМВ. Занимался оспопрививанием, участвовал в борьбе с холерой 1830–1831 годов⁶.

Государственные интересы России на Кавказе потребовали целенаправленной казачьей колонизации, в связи с чем по положению комитета мини-

стров от 11 декабря 1823 г. началось наделение казаков землями на Кавказской линии. Так, в районе КМВ в 1825 г. были основаны станицы Ессентукская, Горячеводская, Кисловодская. Правда, будучи казачьими поселениями, эти населенные пункты не входили в состав Георгиевского уезда, а принадлежали территории Волгского казачьего полка. В станицы также были обращены другие поселения в округе Георгиевска [2, с. 52–53]. Все они не входили в круг ответственности уездного врача, так как в казачьих полках имелся свой медицинский персонал.

В 1827 г. уезды Кавказской губернии были преобразованы в округа. Бывшие уездные врачи стали именоваться окружными. В 1830 г. Георгиевский округ был преобразован в Пятигорский, и окружной врач переместился в Пятигорск. На 1836 г. в составе округа насчитывалось 30 населенных пунктов. Наиболее крупными среди них были помещичье селение Александровка (в 86 верстах от Пятигорска) – 3529 душ, казенное селение Прасковея – 3150 душ, помещичье селение Маслов Кут – 2657 душ, казенное селение Новогригорьевское – 2494 душ обоего пола [2, с. 24–57].

Следует отметить, что Пятигорск и другие населенные пункты КМВ в состав округов (до этого – уездов) не входили. С момента образования курорта в Пятигорске находился главный врач КМВ, позже появились и младшие. Так, на 1846 г. главным врачом КМВ был А.Д. Иванов, младшим – Ф.Ф. Каргер [6,

⁵ГАСК. Ф. 65. Оп. 1. Д. 358. Л. 1–3, 43

⁶ГАСК. Ф. 65. Оп. 1. Д. 16. Л. 7–8

с. 148].

Эти врачи, предназначенные в первую очередь для пользования приезжавших на Воды, оказывали медицинскую помощь в качестве городских врачей. Работавший младшим врачом КМВ с 1836 по 1841 гг. К. Норман писал о болезнях, характерных для КМВ в его бытность следующее. «Появляющиеся в этом краю болезни, большей частью спорадические, от простуды и невоздержания в пище, именно: лихорадки ревматические, простудные и желудочные, поносы и воспаления. Осенью 1836 года была замечена скарлатина, но не злокачественная, которая большей частью проходила от соблюдения диететических правил и употребления легких прохладительных средств; иногда только, по причине воспалительных припадков, требовалось противовоспалительное лечение. Умерших от этой болезни почти не было, исключая тех лиц, которые не соблюдали диеты и не позабочились о врачебном пособии. Самые неблагоприятные годы были 1840 и 1841. Летом 1840 года, вследствие чрезмерного употребления плодов и особенно дынь, здесь эпидемически свирепствовал кровавый понос с воспалительным характером. Зимой 1841 года развился коклюш, а весной корь; обе эти болезни имели благополучный исход. Для излечения их достаточно было легких прохладительных и потогонных средств, и изредка, по причине сильного воспаления, надобно было употребить решительные противовоспалительные средства» [7, с. 12].

29 мая 1847 г. «высочайше» было утверждено положение об управлении КМВ, согласно которому создавалась дирекция Вод. Для их устройства во

врачебном отношении при дирекции состоял медицинский совет из врачей. На 1849–1850 гг. при городах Кавказских Минеральных Водах врачами были: в Пятигорске – доктор медицины Ф.Ф. Каргер, в Кисловодске доктор медицины К.Х. Рожер, в Железноводске – штаб-лекарь И.Г. Краснопольский, в Ессентуках – штаб-лекарь И.И. Орфанов. Акушеркой при КМВ состояла В.В. Киреева. В Пятигорске имелась казенная аптека, провизором в которой работал В.И. Венцель [6, с. 52]. Как видно, количество врачей на Водах увеличилось, но росло и число местного населения региона.

Город Пятигорск был основан как поселение в 1780 г., с закладкой Константиногорской крепости. Развитие гражданской инфраструктуры и увеличение населения началось с обретения Пятигорском статуса уездного города. К 1850 г. в городе проживало более 4000 человек, в том числе 2600 мужского и 1600 женского пола [8, с. 35].

Первым Пятигорским окружным врачом стал доктор медицины и хирургии Франц Андреевич Гефт. В этой должности в 1830–1831 гг. он участвовал в борьбе с эпидемией холеры на Северном Кавказе [1, с. 26]. В самом Пятигорске холера была обнаружена 15 августа 1830 года. Ее вспышка заставила посетителей Вод разъехаться до окончания курортного сезона [9, с. 58].

На 1847 г. в штате Кавказской врачебной управы по Пятигорскому округу медицинский персонал был представлен следующим образом: уездный врач, старший лекарский ученик, младший лекарский ученик и повивальная бабка. В этот период должность уездного врача занимал пятигорский

окружной врач Дохтуров⁷.

Михаил Афанасьевич Дохтуров был яркой, неординарной личностью, лекарем – медико-хирургом и поэтом. До Пятигорска служил в Грузии, Керчи, Одессе и Забайкалье. Выполнял операции на глазах, одним из первых обратил внимание на зоб, урловскую болезнь и малярию в Забайкалье. Достиг успехов в обучении лекарских учеников⁸.

Ввиду отсутствия на КМВ и в целом в Пятигорском округе лечебных учреждений для гражданского населения, лечение местных жителей в наиболее тяжелых случаях осуществлялось в Пятигорском военном госпитале. На это указывает описание двух операций, сделанных в нем выдающимся русским хирургом Н.И. Пироговым. Одним из его пациентов был колонист Август Дель 36 лет, у которого был диагностирован рак нижней губы (*carcinoma labii inferioris*). После ректального наркоза хирург вырезал больному большой лоскут кожи щеки и подчелюстной области. Вторая операция была сделана Н.И. Пироговым по поводу белой опухоли правого коленного сустава девятилетнему кантонисту Ивану Александрову. Под эфирным наркозом мальчику круговым сечением было отнято бедро в его середине [10, с. 237].

На 1849–1850 гг. в Пятигорском военном госпитале работали: главный доктор штаб-лекарь Яков Федорович Ребров, помощник – штаб-лекарь Иван Ефимович Дроздов; старшие ординаторы: Генрих Александрович Патер-

сон, Иван Иванович Орфанов, Иван Егорович Францен; младший ординатор Федор Васильевич Архангельский, лекари: Феоктист Михайлович Бокевич-Шуковский, Василий Афанасьевич Александровский и Василий Федорович Кутуков. Управляющий аптекой провизор Федор Иванович Нелюбин [10, с. 97]. Таким образом, в госпитале имелось 9 врачей. Большинство из них были выпускниками медико-хирургических академий, имели опыт службы в качестве полковых врачей, участвовали в различных военных кампаниях, в том числе в Кавказской войне.

Лечение гражданских лиц в Пятигорском военном госпитале продолжалось вплоть до конца XIX века. Об этом свидетельствовал в 1883 г. доктор медицины О.А. Халецкий, который почти 25 лет проработал в госпитале, где заведовал отделением острых болезней. В частности, в 1876 г. в Пятигорский госпиталь привозили холерных больных из окрестных селений, с мест расположения войск и станиц. В самом Пятигорске случаи холеры и дифтерита если и случались, то они были спорадическими, единичными. Это обстоятельство доктор Халецкий объяснял особым климатом, который обуславливался влиянием возвышенного положения города, близостью гор и преимущественно известковой почвой [4, с. 121–122]. Отсюда следует, что в Пятигорском военном госпитале оказывалась помощь местным жителям и в случае инфекционных заболеваний.

В 1872 г. на личные средства контр-

⁷ГАСК. Ф. 65. Оп. 1. Д. 356. Л. 149

⁸ГАСК, ф. 65, оп. 1, д. 216, л. 5

агента КМВ А.М. Байкова и главного врача КМВ доктора М.К. Милютина в Пятигорске была открыта бесплатная лечебница имени Св. Ольги на 10 кроватей для бедных больных. В 1880 г. в Пятигорске возникло Благотворительное общество, которое всячески старалось помочь бедным больным. Врачи – члены этого общества бесплатно предоставляли помощь неимущим, за лекарства, выписанные для бедноты, платило Общество, нуждавшихся в больничном лечении Общество на свои средства помещало в местный военный лазарет (бывший военный госпиталь). В 1882 г. Общество открыло свою богадельню с приютом для призрения неимущих больных. Однако это заведение, как и лечебница Св. Ольги было ориентировано на людей, приезжавших лечиться на Воды, а не на местных жителей. В 1883 г. стало оказывать помощь вновь созданное в Санкт-Петербурге благотворительное «Пятигорское общество помощи недостаточным больным, приезжающим на Кавказ для пользования минеральными водами». Эта организация имела в Пятигорске свой дом для приюта, а также амбулаторию и лечебницу для приходящих больных. В 1887 г. княгиня Васильчикова на свои средства устроила в Пятигорске бесплатную лечебницу своего имени с амбулаторией для бедных больных. Это заведение, предназначеннное для местного населения, жителей окрестных мест и посетителей Вод, было почти единственным лечебным заведением на Водах, двери которого были всегда открыты для каждого больного [11, с. 140-141]. Как видно, отсутствие гражданской больницы для местного населения компенсиро-

валось открытием благотворительных лечебниц.

В плане организации медицинской помощи местному населению КМВ показательна ситуация с эпидемией азиатской холеры, которая распространилась на Кавказе в 1892 году. В Пятигорске было зафиксировано 357 случаев заболевания, в том числе 233 – местных жителей, 124 – приезжих. На окраине города были возведены холерные бараки: мужской – на 8 мест, женский – на 6. Лечение возглавили пятигорский врач Н.Д. Померанцев и врач местного драгунского полка Я.Д. Вышогрод. По рекомендации врачей городские власти дополнительно к одному имевшемуся фельдшеру наняли еще пять, а также 10 санитаров. Госпитализация проводилась с согласия больного или его родственников. Многие лечились на дому. Такой способ лечения использовался в полной мере в Кисловодске [12, с. 35-36]. На этом примере видно, что в экстренных случаях, каковыми были эпидемии, местные власти открывали необходимые учреждения за свой счет и нанимали дополнительный медицинский персонал.

В 1894 году для лечения местного гражданского населения вновь была открыта лечебница Благотворительного общества в Пятигорске. Работали в ней врачи военного лазарета, распределив между собой время приема больных. В стационаре могло находиться 14–18 человек. На период курортного сезона открывалась дополнительная палата, в которой могло разместиться еще 6–8 больных. Лечение в ней для неимущих осуществлялось бесплатно. Три четверти больных составляли жители КМВ, Терской и Кубанской обла-

стей, а также Ставропольской губернии [13, с. 147-149].

На 1896 г. в Пятигорске кроме местного военного лазарета (бывш. госпиталь) на 200 кроватей, предназначенног, как и прежде, только для лечения военных, не имелось никакой городской больницы. Существовало лишь небольшое отделение для инфекционных больных, при Пятигорском благотворительном обществе – больница на 12 кроватей, основанная княгиней Васильчиковой, отремонтированная и обустроенная этим обществом в 1893 году. В том же году была заложена большая больница женой Главноначальствующего на Кавказе Е.Б. Шереметьевой совместно с Общиной сестер Красного Креста на средства, собранные частными лицами [3, с. 27].

В конце 1899 г. Русское бальнеологическое общество в Пятигорске обсуждало вопрос о приеме под управление дирекции КМВ Хлудовской лечебницы (частной больницы имени П.Д. Хлудовой) в Кисловодске. Члены Общества обозначили вопросы, на которые должна была ответить специально созданная комиссия: число женских и мужских коек; для какого контингента больных предназначена больница; необходимый персонал; требуемые инструменты и инвентарь; смета расходов [14, с. 112]. В отчете этой комиссии говорилось о том, что в больнице предусматривалось иметь пять палат на 18 кроватей. Из них две комнаты по две

кровати отводились для послеоперационных больных, 10 кроватей предназначались для мужчин, 8 – для женщин и детей. Медицинская помощь в больнице должна была оказана всем, кроме психически больных и большинства заразных [13, с. 178–180]. Эта больница должна была стать первой в регионе КМВ под управлением дирекции Вод.

Подводя итог, отметим, что медицинская помощь местному населению в регионе Кавказских Минеральных Вод в XIX в. имела сложную организацию. В сферу деятельности уездного (окружного врача) входили все населенные пункты губернии, за исключением курортов Пятигорска, Кисловодска, Железноводска и Ессентуков. За здоровье постоянных жителей этих мест ответственность несли главный и младшие врачи КМВ. Станицы Волгского казачьего полка также уезду не принадлежали, в этих частях имелись свои полковые лекари. Большим подспорьем в лечении местных жителей был Пятигорский военный госпиталь (в конце века – военный лазарет), в котором делались хирургические операции и лечились инфекционные больные со всей округи. В последней четверти XIX в. в регионе стали появляться лечебницы, создававшиеся на средства от благотворительности. Возникновение этих лечебных учреждений стало серьезной предпосылкой создания первых больниц под управлением дирекции Кавказских Минеральных Вод.

Список литературы

1. Медицинский хронограф Ставрополья: сборник исторических материалов / сост.: А.В. Карташев, А.К. Курьянов. Ставрополь: Издво СтГМУ, 2016.
2. Административно-территориальное устройство Ставрополья с конца XVIII века по 1920 год. Справочник. Ставрополь, 2008; 24–45.
3. Святловский В.В. Путеводитель и справочная книга по Кавказским Минеральным Водам. Пятигорск, 1896; 55.
4. Халецкий О.А. Кавказские Минеральные Воды в медицинском отношении. Ч. 1. Пятигорск и Железноводск. СПб. 1883; 13.
5. Краснокутская Л.И. История шотландской миссии на Северном Кавказе (1802–1835 годы). Автореферат дис. ... канд. ист. наук. Пятигорск, 2000; 19.
6. Кавказский календарь на 1849 год. Раздел: Адрес-календарь. Тифлис, 1848.
7. Норман К. Кавказские минеральные воды, описанные доктором Карлом Норманом, по шестилетнем испытании их целительного действия. СПб., 1848; 12.
8. Краткий очерк некоторых городов Кавказского и Закавказского края // Кавказский календарь на 1850 год. Тифлис: Тип. Канцелярии Наместника Кавказского, 1849; 73–74.

References

1. Medical chronograph of Stavropol: a collection of historical materials / comp.: A.V. Kartashev, A.K. Kuryanov. Stavropol: Publishing house of StGMU, 2016 (In Russ.).
2. Administrative and territorial structure of Stavropol from the end of the 18th century to 1920. Directory. Stavropol, 2008; 24–45 (In Russ.).
3. Svyatlovsky V.V. Guide and reference book on the Caucasian Mineral Waters. Pyatigorsk, 1896; 55 (In Russ.).
4. Khaletsky O.A. Caucasian Mineralnye Vody in medical terms. Part 1. Pyatigorsk and Zheleznovodsk. SPb. 1883; 13 (In Russ.).
5. Krasnokutskaya L.I. History of the Scottish mission in the North Caucasus (1802-1835). Abstract dis. ... cand. ist. Sciences. Pyatigorsk, 2000; 19 (In Russ.).
6. Caucasian calendar for 1849. Section: Address-calendar. Tiflis, 1848 (In Russ.).
7. Norman K. Caucasian mineral waters, described by Dr. Karl Norman, after a six-year trial of their healing effect. St. Petersburg, 1848; 12 (In Russ.).
8. Brief outline of some cities of the Caucasus and Transcaucasia // Caucasian calendar for 1850. Tiflis: Type. Office of the Viceroy of the Caucasus, 1849; 73–74 (In Russ.).

9. Кулибин С. Очерк истории развития Кавказских Минеральных Вод (1717–1895 гг.). СПб., 1896; 58.
10. Пирогов Н.И. Отчет о путешествии по Кавказу. – Москва: Гос. Изд-во мед. Лит-ры, 1952.
11. Ларин Е.А. Очерк деятельности лечебницы Благотворит. общества в Пятигорске за пять лет существования // Записки Русского бальнеологического общества в Пятигорске. Пятигорск, 1899; 2(4):140–141.
12. Григориадис А.В. Эпидемия холеры на Кавказских Минеральных Водах в 1892 году // История медицины в собраниях архивов, библиотек и музеев. Материалы VIII Межрегиональной научно-практической конференции. Волгоград: Изд-во ВолгГМУ, 2022; 32–39.
13. СХХIV заседание 3 ноября 1899 г. // Записки Русского бальнеологического общества в Пятигорске. 1899; II(4): 147–149; 156–157.
14. СХХIII заседание 27 октября 1899 г. // Записки Русского бальнеологического общества в Пятигорске. 1899; II(3): 112.
9. Kulibin S. Essay on the history of the development of the Caucasian Mineral Waters (1717–1895). SPb., 1896; 58 (In Russ.).
10. Pirogov N.I. Travel report in the Caucasus. - Moscow: State. Publishing house of honey. Literature, 1952 (In Russ.).
11. Larin E.A. Essay on the activities of the hospital Charity. Society in Pyatigorsk for five years of existence // Notes of the Russian Balneological Society in Pyatigorsk. Pyatigorsk, 1899; 2(4):140–141 (In Russ.).
12. Grigoriadis A.V. Epidemic of cholera in the Caucasian Mineral Waters in 1892 // History of medicine in the collections of archives, libraries and museums. Materials of the VIII Interregional Scientific and Practical Conference. Volgograd: VolgGMU Publishing House, 2022; 32–39 (In Russ.).
13. CXXIV meeting November 3, 1899 // Notes of the Russian Balneological Society in Pyatigorsk. 1899; II(4): 147–149; 156–157 (In Russ.).
14. CXXIII meeting October 27, 1899 // Notes of the Russian Balneological Society in Pyatigorsk. 1899. September-October. 1899; II(3): 112 (In Russ.).

ABSTRACT**Provision of the population of the Caucasian Mineral Waters with medical care in the 19th century**Grigoriadis A.V.¹, Kartashev A.V.², Muravyov K.A.²¹North Caucasian Federal Research and Clinical Center, Essentuki, Russian Federation²Stavropol State Medical University, Stavropol, Russian Federation

In scientific research, the topic of the history of the provision of medical care to the local population of the Caucasian Mineral Waters (CMW) has not been considered in a direct sense. Issues related to the organization of medical units at the resorts of the CMW in the interests of their visitors are known to history, as are the names and biographies of a number of doctors. Doctors of the Pyatigorsk district remained outside the scope of research. However, as it turned out, the CMW resorts were not included in their sphere of responsibility, nor were the villages of Cossack regiments, which had their own healers. Since 1847 each of the four resorts had its own doctor, and the military hospital in Pyatigorsk was also used in the interests of treating the local population. In the last quarter of the nineteenth century, hospitals began to appear, created at the expense of charitable societies or individual patrons. By the end of the century, there were prerequisites for the creation of civilian hospitals under the auspices of the Directorate of Caucasian Mineral Waters.

Keywords: history of medicine, Caucasian Mineral Waters, medical care, local residents.

რეზიუმე

კავკასიის მინერალური წყლების მოსახლეობის სამედიცინო მომსახურებით უზრუნველყოფა XIX საუკუნეში

გრიგორიადისი ა.ვ.¹, კარტაშოვი ა.ვ.², მურავიოვი კ.ა.²

¹ჩრდილოეთ კავკასიის ფედერალური კვლევითი და კლინიკური ცენტრი, ესენტუკი, რუსეთის ფედერაცია
²სტაფროპოლის სახელმწიფო სამედიცინო უნივერსიტეტი, სტავროპოლი, რუსეთის ფედერაცია

სამეცნიერო კვლევებში კავკასიის მინერალური წყლების ადგილობრივი მოსახლეობის სამედიცინო დახმარების გაწვის ისტორიის საკითხები ცალკე შესწავლილი არ ყოფილა. ისტორიისთვის ცნობილია მხოლოდ ვიზ-იტორების ინტერესებიდან გამომდინარე საკითხები; კავკასიის მინერალური წყლების კურორტების სამედიცინო სფეროს ორგანიზება და რამდენიმე ექიმის სახელი და ბიოგრაფია. პიატიგორსკის მაზრის ექიმები კვლევის მიღმა აღმოჩნდნენ. თუმცა, როგორც გაირკვა, მათ პასუხისმგებლობაში არ შედიოდა კავკასიის მინერალური წყლების კურორტები, ისევე, როგორც კაზაკთა პოლკების სტანციები, რომლებსაც საკუთარი მკურნალები ჰყავდა. ათას რვაას ორმოცდაშვიდი წლიდან ოთხი კურორტიდან თითოეულს თავისი საკუთარი ექიმი ჰყავდა. ადგილობრივ მოსახლეობას მკურნალობა პიატიგორსკის სამხედრო ჰოსპიტალშიდაც უტარდებოდათ. მეცხრამეტე საუკუნის ბოლო მეოთხედში ჩნდებოდა საავადყოფოები, რომლებიც საქველმოქმედო საზოგადოებებისა თუ ცალკეული მეცენატების დაფინანსებით იხსნებოდა. საუკუნის ბოლოსთვის არსებობდა იმის წინაპირობა, რომ სამოქალაქო საავადმყოფოები გახსნილიყო კავკასიის მინერალური წყლების დირექტორატის ეგიდით.

საკუნძო სიტყვები: სიტყვები: მედიცინის ისტორია, კავკასიის მინერალური წყლები, სამედიცინო დახმარება, ადგილობრივი მოსახლეობა.